Dæmonuddrivelse/At gøre mægtige gerninger

De »mægtige gerninger« (1 Kor 12,10) er en oversættelse af det græske ord »dynamis«, altså »dynamiske gerninger«: gerninger fulde af kraft. Vi møder ofte i Bibelen treklangen: mægtige gerninger + undere + tegn. Egentlig beskriver de tre betegnelser samme sag, bare set fra tre forskellige sider. Når Jesus f.eks. helbreder eller uddriver en ond ånd – eller stiller stormen på søen – er det alle tre ting. Det er en »mægtig gerning«, fordi det afslører lidt af Guds fantastiske kraft. Det er et »under«, fordi det viser, at her er noget overnaturligt, noget overmenneskeligt på spil. Og det er et »tegn«, fordi det viser hen til Gud: når dette kan ske, så viser det, at Gud selv er i aktion!

Mange slags mægtige gerninger
Vi ser i hele Bibelen, at Gud bruger denne slags handlinger. Egyptens 10 plager og overgangen gennem havet er måske de mest kendte i GT. Manna og vagtler i ørkenen og Moses, der slår vand af en klippe, er andre eksempler. En profet, der gør giftig mad spiselig, eller et æsel, der kan tale, hører til i samme kategori. En melkrukke, der aldrig bliver tom for mel, og et pludseligt mandefald i fjendens hær hører også med i den lange række. I NT møder vi disse ting i virksomhed hos Jesus og hans disciple: der er uddrivelse af onde ånder, dødeopvækkelser, natur-undere og bekæmpelse af fjender. Men både ved Jesu udsendelse af de 12 og de 72 og i ApG er der ingen tvivl: dæmonuddrivelsen bruges langt oftere end de andre former (Mark 6,7; Luk 10,1-20).

Uddrivelse af onde ånder
Det er klart ud fra evangelierne, at uddrivelse af onde ånder var en fremtrædende del af Jesu gerning i de tre år, han gik rundt i Israel og forkyndte. Han fremhæver selv tydeligt, at dette er et tegn på, at han er fra Gud! Luk 11,14-23.

På samme måde overdrager han til disciplene at gøre det samme, hvilket også sker, både i de tre år og efter Jesus død og opstandelse (ApG 5,16; 8,7).


Det at uddrive dæmoner kræver helt sikkert udrustning fra Herren og er absolut ikke noget, man skal forsøge på egen hånd!


For årtier tilbage var besættelse et ret ukendt fænomen i Danmark, mens det var meget kendt fra vore samarbejdskirker i f.eks. Afrika. Men i dag er den »kristne atmosfære« over vort land vist blevet for tynd til at dæmme op for mørkets magter. I hvert fald hører vi om et stigende antal tilfælde af besættelse. Derfor vil denne nådegave desværre blive mere og mere nødvendig i vore menigheder. Ofte vil der være erfaring og nådegaver at trække på fra hjemvendte missionærer!


Denne nådegave kræver også evne til at skelne mellem besættelse og f.eks. psykiske lidelser. Der kræves et tæt forhold til Herren, ofte formidlet gennem bøn og faste (Matt 17,21).


Der har været en lang debat i visse sammenhænge om, hvorvidt en kristen kan blive besat eller ej. Efter at have arbejdet en del med sagen bliver min konklusion, at det kan en kristen ikke! Dér, hvor Helligånden bor, kan en ond ånd ikke få lov til at få magten! Derimod kan en person, der tilsyneladende er en kristen, desværre godt blive besat! Derfor kan man godt opleve, at en meget aktiv person i kirken, der tilsyneladende lever et meget åndsfyldt liv, pludselig viser sig at være besat! Det sker heldigvis sjældent, men mennesker kan bedrage og bedrages, og derfor kan denne situation opstå. Men lever du i troen på Herren, behøver du ikke frygte, at en ond ånd besætter dig, det kan simpelthen ikke lade sig gøre.

Og dermed har vi også taget afstand fra det vås, der er ved at brede sig gennem især herlighedsteologiske kanaler: at synd og svaghed i vores liv skulle skyldes »dæmoner«.

I disse sammenhænge kan man prøve at uddrive »dovenskabs-dæmonen«, der ødelægger vedkommendes andagtsliv, eller »tvivls-dænomen«, der gør det svært at tro, eller »drukkenskabs-dæmonen«, der får personen til at ty til flasken osv. Dette er teologisk set noget vrøvl. Der er intet belæg for det i Skriften. En besættelse er simpelthen det ondes totale beslaglæggelse af en stakkels person, ikke sådan nogle små »mini-djævle«, der kan rende rundt inden i en kristen og føre kamp mod det gode! Fænomenet er opfundet for at forklare, hvordan de kristne, der ellers ifølge disse retningers teologi skulle være syndfrie, alligevel synder. »Jo, det er ikke dem selv, men en dæmon i dem, der synder,« siger man! Den slags skal ikke bekæmpes ved »uddrivelse« – men ved sund oplysning om, hvad der står i Guds Ord!

