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En aftens bibelstudie om nådegaverne til helbredelse og profeti.

Første del omkring helbredelse er (i afkortet form) taget fra et nyt bibelstudiehæfte ”Når sygdommen rammer” – se lohse.dk
Samling 5. Guds helbredende kræfter 2: Nådegaver til at helbrede og sygesalvning.

Guds store omsorg

I forrige kapitel så vi på, at alle kristne til alle tider og i alle situationer kan bede. Samtidig med at Bibelen klart siger, at vi altid må bede på denne måde, omtales der i forbindelse med bøn for syge nogle særlige gaver fra Gud, som vi også må bruge. Der tales om, at nogle kristne får en særlige tjeneste med at bede for syge. Til denne tjeneste får de den udrustning, der kaldes »nådegaver til at helbrede«. Der tales også om, at enhver syg kristen kan sammenkalde nogle af menighedens ledere, så de kan bede om helbredelse. Ved denne forbøn indgår salvning med olivenolie som et tegn. Vi kan se, at Gud har stor omsorg for os, når vi rammes af sygdom. Ud over alt det fantastiske, der ligger i at kunne bede til Gud, giver Gud os to ekstra gaver til hjælp ved sygdom.

Nådegaver til at helbrede

Læs 1 Kor 12,9; 1 Kor 12,27-30 og Mark 16,16-20

Nådegaver kan defineres som en udrustning fra Helligånden. En udrustning til at arbejde i menighedens fællesskab med en af de evner, Jesus har. Vi alle kan vidne om Jesus, men dem, der har evangelistens nådegave, har en funktion/tjeneste, hvor de bruger megen tid og energi på at fortælle ikke-kristne om Jesus. Vi kan alle give til Guds riges arbejde og til de fattige, men dem, der får nådegaven til at give, har givertjenesten som en stor del af deres samlede tjeneste i Guds rige. Det samme gælder for nådegaver til at helbrede: Alle kristne kan bede for syge. Men de personer, der får denne nådegave, får en udrustning til en tjeneste, hvor det at bede for syge fylder rigtig meget. Navnet står i flertal: »Nådegaver til at helbrede«. Vi ved ikke hvorfor. Nogle tænker, at det er, fordi der er mange forskellige måder at have denne gave og tjeneste på.

Hvis vi tænker på de skriftsteder, vi indtil nu har læst i dette hæfte, må vi konkludere, at de første disciple, der blev udsendt, havde denne nådegave. Også Paulus havde tydeligvis denne nådegave. Det er fremgår klart af NT (fx Mark 16), at det forventes, at denne nådegave altid vil være i menighederne. Som med alle andre nådegaver gælder det, at det slet ikke er alle i en menighed, der har den pågældende nådegave – nogle har den ene, andre har den anden, så vi tilsammen har alle de gaver, der skal til. I næste kapitel vil vi se på, hvordan denne gave bruges over for personer, der endnu ikke er kristne. Det Nye Testamente giver os ikke mange detaljer om menighedernes gudstjenester, så vi ved ikke præcist, hvordan forbøn for syge har været praktiseret dengang. Op igennem kirkens historie er forbønnen blevet praktiseret på mange forskellige måder. Det kan være som et fast led i gudstjenestens eller mødets forløb. Det kan være som en særlig gudstjeneste eller et særligt møde, hvor hovedemnet er forbøn for syge. Det kan være som en tjeneste, personen med den pågældende nådegave også udøver uden for menighedens samlinger – typisk ved at folk fra menigheden kommer og beder om forbøn.

Samtal: Hvordan oplever I brugen af denne nådegave i jeres menighedssammenhæng?

Samtal om dette udsagn fra en person, der tjener med nådegaver til at helbrede:

Ved helbredelsen af den lamme skriver Lukas i ApG 3,12-13: »Da Peter så det, sagde han til folket: 'Israelitter! Hvorfor undrer I jer over dette og stirrer på os, som om vi ved egen kraft eller fromhed havde bevirket, at den mand kan gå? Abrahams Gud og Isaks Gud og Jakobs Gud, vore fædres Gud, har herliggjort sin tjener Jesus.« 

Det er altså ikke på nogen måde ved vores egen kraft eller fromhed underet sker.

Men når vi praktiserer forbøn for syge, må fokus være at søge Guds nærvær, bede til Jesus om helbredelse. Men helbredelse sker ikke altid, og er ikke noget, vi har krav på. Ikke alle vil opleve helbredelse, men vi skylder menneskene, som er syge, at bede for dem, der ønsker det. 

Det er vigtig at tro på det, Gud gør, og ikke lade sig stoppe af det, han ikke gør. 

Samtal: Hvad vil I svare på spørgsmålet: »Hjælper det mere på min sygdom, at jeg får forbøn fra en person med nådegaver til at helbrede, end hvis jeg får forbøn fra en kristen uden denne nådegave?«

Sygesalvning  [Måske skal I springe det over, for også at nå det med profeti – så kan I måske senere vende tilbage til det med sygesalvning – eller købe hæftet og bruge det i jeres gruppe!]
Læs Jak 5,13-18.

»Ældste« betegner menighedens ledere. Enhver menighed havde et ældsteråd som ledelse ApG 14,23. 

Samtal: Hvem er jeres »ældste«?

»Olie« betegner olivenolie, der både brugtes som symbol på Helligåndens nærvær (1 Sam 16,13) og som almindeligt lægemiddel (Luk 10,34). Det at salve en syg kræver altså ikke personer med nådegaver til at helbrede – det kræver alene tilstedeværelsen af to eller flere af menighedens ledere.

Samtal: Vers 14: Hvem kan bede om salvning? Vers 15: Hvad tænker I om disse løfter? Vers 15-16: Hvorfor omtales det med tilgivelse? Vers 17-20: Hvad skal omtalen af Elias hjælpe os til at se?

Sygesalvning er en gammel luthersk skik, der følger Jak 5. Der er således et privat skriftemål – alene mellem en af de ældste og den syge. Her får den syge gjort »rent bord« over for Gud, så den syge med tryghed og glæde derefter kan modtage forbøn med olie. Selve salvningen kan gøres på forskellig måde, men oftest er der en sang og nogle relevante tekstlæsninger inden selve forbønnen, hvorunder der påføres lidt olie på den syges pande eller et andet sted. Hvis der er en præst til stede, kan vedkommende lyse velsignelsen. Under selve salvningen er der oftest nogle få pårørende og menighedsmedlemmer til stede. De fleste af de præster, der ønsker at følge Bibelens ord på disse områder, har allerede erfaring med sygesalvning, og ellers vil de hurtigt kunne få hjælp hos en kollega. Så man kan trygt henvende sig og bede om en sygesalvning. Man kan også henvende sig til andre ledere i menigheden og bede dem om at stå for handlingen.

Samtal: Hvad er jeres erfaringer med sygesalvning? Hvilke fordele og ulemper kan en sådan handling have?
Nådegave til profeti

At tale profetisk vil sige at være udrustet af Gud til at række hans budskab videre til ét eller flere mennesker på en sådan måde, at det rammer dem midt i deres situation. Budskabet kan dreje sig om nutiden eller fremtiden. Budskabet henter sin kraft og autoritet fra Skriften og skal naturligvis altid stemme overens med den. Det kan enten være et konkret udvalg af Skriften eller være budskaber, der ligger i forlængelse af Skriften. Det kan udformes på mange måder, lige fra en hel tale og til et kort indslag. Profetien er en yderst vigtig nådegave, fordi den formidler Guds Ord til mennesker på en forståelig måde.

Paulus kan – ind i en konkret sammenhæng – ligefrem kalde den for den største nådegave 1 Kor 12,31 + 1 Kor 14,1. Paulus advarer mod at ringeagte denne gave: 1 Thess 5,20.
Læs Ef 2,20. Her tales om ”profeterne” og hermed må først og fremmest menes det gamle testamente, der ofte blev kaldt for ”profeterne”. Det er hele dette budskab – fulgt op af apostlenes budskab om at Jesus er kommet, der er grundlaget for kristendommen, og som med tiden blev til den Bibel, vi nu har. Samtidig taler NT tydeligvis om, at der også i dag er ”profeter” i menigheden. Læs Ef 3,5:

Samtal: Hvad er det, NTs profeter kender til, som GTs profeter ikke gjorde? Tal om forskelle og ligheder på den profetiske tjeneste i tiden før og efter Jesus.
Læs 1 Kor 14,3 og dele af Peters profetiske forkyndelse: ApG 2,22-24 og 36.
Samtal: Nævn nogle eksempler på, hvad den profetiske forkyndelse kan handle om. 

Læs ApG 11,27-30 og ApG 21,7-14.

Samtal: Hvilke personer med profetisk gave hører vi om? Hvad får vi at vide om indholdet af profetierne?

Læs 1 Kor 14,26-33. Her bruger Paulus ”åbenbaring” om profetien.

Samtal: Hvad lærer vi her om at bruge den profetiske gave? Hvilke ting kan vi forvente, når ”ordet er frit” i vores menigheds forsamling?
Til sidst: hvordan er vi åbne for disse gaver til helbredelse og profeti i vores menighed?
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