De fire

Under overskriften "Herren bekræftede" - fra ApG 14,3:

De blev der i lang tid og forkyndte frimodigt i tillid til Herren, som bekræftede ordet om sin nåde ved de tegn og undere, der skete ved deres hænder; 

holdt Anders Møberg og Sprint et seminar ved Indre Missions Årsmøde i Vejle 7.juni 2008. Over 250 mødte frem til en eftermiddag med oplæg, gruppesamtale og plenum.

Her følger Sprints oplæg.

Sprints oplæg:

1 Kor 12,7-11: Her møder vi "de fire":

"De fire" - "de fire fantastiske", "de fire fremmede", "de fire farlige" - ?

Der er mig egentlig meget imod at tage netop disse 4 nådegaver: profeti, tungetale, helbredelse og dæmonuddrivelse op som en særlig gruppe. For i NT behandles de på lige fod med alle andre nådegaver og jeg vil gerne bekæmpe tendensen til at se på dem som noget ""særligt""!

Men virkelighedens verden er at vi ser på dem som noget særligt - og derfor får de også fokus her i dette seminar.

At de fremtræder som noget "særligt" skyldes vel to ting:

1. De virker i første omgang særligt "overnaturlige". Nådegaver til diakoni, undervisning, ledelse osv kan virke mere "almindeligt menneskelige".

2. Kirkehistorisk kommer vi fra en tradition (Romersk-katolsk over Lutherdommen) hvor der ikke var fokus på disse fire nådegaver/tjenester. En anden gren af den universelle kirke fik derimod mere fokus på dem - så de kom til at fremstå som "frikirke-tegn".



Fantastiske?

Ja - ligesom alle de andre nådegaver er de fantastiske: Helligåndens udrustning til os, så vi kan være Kristi aktive legeme!



Fremmede?

Til en vis grad har vi i IM/IMU enten gået stille med dørene omkring disse gaver - eller slet ikke brugt dem. Så for en del af os kan de virke fremmede - selvom fortroligheden med dem i disse år vokser mange steder hos os.



Farlige?

Gud giver os ikke noget, der primært er farligt. Men selv det bedste kan misbruges. Derfor skal vi frimodigt bruge dem - men bruge dem efter de bibelske retningslinier.



Frivillige?

Kan vi ikke bare vælge at det er for bøvlet at bruge dem og derfor gør vi det ikke? De må vel være frivillige? NEJ. Gud har en dyb mening med at udruste sin menighed med alle nådegaverne - også disse. Vi møder dem også meget i den første aktive kirke (se ApG). Derfor er der intet valg: Gud har dem også på vores arbejdsliste i dag!
Herefter fulgte en kort gennemgang af de fire. Her henviser vi til de fire nådegaver under "Artikler" her på siden.

Sprint sluttede med nogle om det, der også var sat op som samtaleemne til gruppesnakken: Hvor går vejen frem mht disse nådegaver hos os?

Kort sagt:

Profetien gi´r Guds Ord slagkraft ind i sind og hjerter!

Helbredelsens gaver gi´r Guds underfulde hjælp til syge!

Tungetalen kan hjælpe os i vores bønsliv!

Dæmonuddrivelser kan sætte besatte fri og give os åndelig frimodighed!

- derfor er de velsignet vigtige! Alle fire forkynder som "dynamis" Guds rige midt iblandt os! Disse ting er hos os - Gud ske lov - men kunne udfoldes mere. Vejen frem er blandt andet:

Forkyndelse i stedet for fortielse!

Vi må nøje granske i hvad Guds Ord siger - og stræbe efter at være bibeltro her (som Anders har talt om). Nådegaverne får vi ved at høre i tro Gal 3,2ff.

Frimodighed og fasthed i stedet for frygt!

Vi kan let tænke og føle at de her ting duer vi ikke til i vores sammenhæng. Eller frygte at hvis de får plads, vil de skabe usunde tilstande. Men Guds Ord siger noget andet. Det lover os disse gode gaver fra Ånden - så vi skal frimodigt stræbe efter dem. Og samtidig skal vi have den fasthed, der fx beskrives i 1 Kor 14, så de ikke løber løbsk. Vi forkaster jo ikke bilens motor, selv om den er stærk - vi udstyrer bare bilen med rat og bremser.

Former, der rummer både fasthed og frihed!

Vi må tilstræbe former, der giver mulighed for at alle nådegaverne - også disse fire - kan udfolde sig. Ordet må gives frit - også til sang-og vidnemøde-profetier og tungetale. Forbønnen må gøres synlig og konkret - også for syge. Det ondes manifestationer må imødegås direkte. Hvor langt skal vores frihed gå?" Alt, hvad der er tilladt i NT, er tilladt hos os!" Hvor går grænsen? "Grænsen går dér, hvor NT trækker den!".
